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Настоящая методика поверки распространяется на гидрофоны ГИ55 и устанавли-

вает методы и средства их первичной и периодической поверок.

Интервал между поверками 2 года.

Перед проведением поверки необходимо предварительно ознакомиться с руково-

дством по эксплуатации МГФК.4062З1.106 РЭ на поверяемый гидрофон.

1 ОПЕРАЦИИ ПОВЕРКИ
1.1 При проведении поверки выполнять операции, приведенные в таблице 1.1.

Таблица 1.1

наuменованuе
операцuu

Номер пункmа
ллеmоduкu

поверкu

Провеdенuе операцuu прu

первuчноu
поверке

перuоduче-
ской повер-

ке
l 2 J 4

l Внешний осмотр 6.1 da dа
2 Опробование 6.2 da da
3 Опрелеление метрологических
характеристик 6.з

3.1 Опрелеление частотной характе-
ристики чувствительности 6.3.1 da dа

З.2 Определение уровня чувствитель-
ности на частоте 80 Гц 6.з.2 da dа

3.3 Опрелеление неравномерности
частотной характеристики чувстви-
тельности

6.з.з dа dа

3.4 Определение неравномерности ди-
аграмм направленности 6.з.4 da da

3.5 Определение нестабильности
уровня чувствительности 6.з.5 неm dа
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2 СРЕДСТВА ПОВЕРКИ
2.1 При проведении поверки должны быть применены средства измерений и

вспомогательные устройства, приведенные в таблице 2.1

Таблица 2.1

2.2 Все средства поверки должны иметь действующий документ о поверке.

2.3 ,Щопускается применение других средств измерений, удовлетворяющих требовани-

ям настоящей методики и обеспечивающих измерение соответствующих параметров с

требуемой погрешностью.

2.4 Вспомогательные материчrлы, необходимые для проведения поверки и нормы их

расхода, приведены в табл. 2.2

наuменованuе
раOочuх эmалонов u вспомо-
zаmельньtх среdсmв поверкu

Нол,tер пунк-
mа меmоdu-

Ku
повеDкu

технuческuе u
меmролоzuческuе

харакmерuсmuкu СИ

Рабочий эталон 2-го разряда еди-
ницы звукового давления в вод-
ной среле <Измерительная уста-
новка УГГ1>.

6.3.1-6,з.4

.Щиапазон частот от 1 до 250 кГц,
доверительнiUI относительнаJI по-
грешность градуировки (поверки)
измерительных гидрофонов при
доверительной вероятности
Р: 0,95 1 дБ

Госуларственный первичный
специаJIьный эталон единицы
звукового давления в водной
среде ГЭТ 55-201 l, установка
э-2.

,Щиапазон частот от 0,5 до 2000 Гц,
доверительнiUI относительная по-
грешность градуировки (поверки)
измерительных гидрофонов при
доверительной вероятности
Р:0,95 1 дБ

В с полtо z аmельные сре d сmва пов еркu

источник питания постоян-
ного тока GРС-60З 0D

6.2.|-6.з.4
Независимый режим (х2 вьжода),
напряжение (60х2)В, ток (3х2)А

Осциллограф GOS -6031 6.2.1

диапазон рабочих частот от 0 до
100МГц: пределы допускаемой
относительной погрешности изме-

рений коэффициентов отклонения
+4оh

Кабель МГФк.68563 1 .082 6.2.| -6.з .4
Кабель МГФк.68563 1. 1 08 6.2.1-6.3 .4

Блок коммутации
мгФк.44l461.00l 6.2.1-6.з .4
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Таблица2.2

3 УСЛОВИЯ ПОВЕРКИ
3.1 При проведении поверки должны соблюдаться следующие условия:

-температура воды (20+5) "С;

-температура воздуха (20*5) "С;

-атмосферное давление (100+4) кПа (750+30) мм рт.ст.;

-относительнzul влажность воздуха до 80% при температуре окружающего воздуха

(20+5) "С;

-напряжение сети переменного тока (220*11) В;

-частота сети переменного тока (50+1) Гц.

4 ТРЕБОВАНИЯ К БЕЗОПАСНОСТИ И КВАЛИФИКАЦИИ
ПЕРСОНАЛА

4.1 При выполнении операций поверки должны быть соблюдены все требования тех-

ники безопасности, регламентированные ГОСТ |2.|.0l9-79, ГОСТ 12.1.0380-82,

ГОСТ l2.З.0019-80, действующими <Правилами технической эксплуатации электроус-

тановок потребителей>>, <Правилами техники безопасности при эксплуатации электро-

установок потребителеЙ>>, а также всеми леЙствующими местными инструкциями по

технике безопасности.

4.2К выполнению операций поверки и обработке результатов наблюдений могlт быть

Допущены только лица, аттестованные в качестве поверителя в области гидроакустиче-

ских измерений в установленном порядке.

Наименование материала Нормы расхода, кг
Ветошь обтирочная ОСТ-63-46-84
Спирт этиловый ГОСТ 18300-72
Мыло хозяйственное СТ 13-368-85
Вата хлопчатобумажная ГОСТ 567 9-85

0,2
0,25
0,1

0,1
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5 ПОДГОТОВКА К ПОВЕРКЕ

5.1 На первичную поверку представляют гидрофон с руководством по эксплуатации

мгФк.406231 .109рэ,

при периодической поверке дополнительно представляется свидетельство о предьцу-

щей поверке и формуляр МГФК.40623 1.109ФО на гидрофон.

5.2 Во время подготовки к поверке поверитель должен знакомиться с руководством по

эксплуатации на поверяемый гидрофон, подготовить все материarлы и средства измере-

НИЙ (УСтанОВки для градуировки гидрофонов), необходимые для проведения поверки, а

также проверить выполнение условий поверки, установленных в разделе 3.

6 ПРОВЕДЕНИЕ ПОВЕРКИ
6.1 Внешний осмотр

6.1.1 При проведении внешнего осмотра устанавить: соответствие поверяемого гидро-

фона сведениям, изложенным в руководстве по эксплуатации мгФк.406231 .106РЭ, от-

сутствие механических повреждений, а так же четкость нанесения заводского номера и

риски для его ориентации на излучатель.

6.2 Опробование

6.2.1 Проверить исправность гидрофона, для чего:

- соединить гидрофон с помощью кабеля МГФ.685631.108 с вилкой ГИ 1 блока

коммутации МГФК.44 146 1.00 1 ;

- подключить к вилке питАниЕ двухполярное питание *l2 В от источника

напряжеия GPS-6030D;

- нажатием кнопок +u и -u проверить наличие положительного и отрицательного

напряжения питания, о чем булут сигнализировать соответствующие светодиоды;

- подключить к розетке Выход 1 осциллограф;

- подать напряжениялитания на гидрофон для чего тумблер ПИТАНИЕ переве-

дите В положение питдниЕ. Нажатием кнопок +U и -U проверить наJIичия напряже-

ния питания на гидрофоне, о чем булет свидетельствовать свечение соответствующих

диодов;
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- перевести гидрофон в режим (измерение). Для этого тумблер упрдвл пере-

вести в положение УПРАВЛ и нажатием кнопки *U подать кратковременный импульс

(от 0,1 до 1. с). Выключить тумблер упрАвл. Гидрофон через 5 мин готов к опробова-

нию;

- воздействовать на чувствительный элемент гидрофона голосом или

легким постукиванием карандаша и убедиться, что гидрофон отвечает на

это воздействие - на осцилло|рафе появляется сигнаJI. В противном слу-

чае поверку не проводить до выяснения причин отсутствия сигн€tла и их

устранения.

6.3 Определение метрологических характеристик

6.3.1 Определение частотной характеристики чувствительности
Определение частотной характеристики чувствительности (уровня чувствительности)

следует проводить на рабочем этilлоне 2-го разряда.

6.3.1.1 ПереД установкОй в звукоМерные устройстВа рабочегО этчlлона установки Э гид-

рофон должен находиться в воде в течение времени не менее 12 ч.

6.З,|,2 Непосредственно перед поверкой ГиДРофон должен быть обезжиреЕ спиртом.

6.3.1.3 Перед измерениями гидрофон должен быть приведен в рабочее со-
стояние согласно руководству по эксплуатации мгФк.4062з 1.109рэ.

щля этого необходимо выполнить следующие операции:
- гидрофон подсоединить с помощью кабелей МГФК.685631.119-О2 и

МГФк.685631.108 к вилке ГИ1 блока коммутации МГФК.441461.00]^;

- подсоединить к вилке питдниЕ источник питания +12 в. Нажатием кнопок
+u и -u проверить наличие положительного и отрицательного напряжения питания, о

чем булут сигнilлизировать соответствующие светодиоды;

- включит напряжение питания гиДРофона тумблером питднИЕ. Нажатием кно-
пок +u и -u, проверить наличие напряжения питания (отсутствие Кз по питанию гид-

рофона), о чем булет свидетельствовать свечение соответствующих светодиодов;
- переЁедите тумблер УПРАВЛ в положение УПРАВЛ. Нажатием кнопки *U по-

дать кратковременный импульс (0,1- lc.
- перевести тумблер упрАвЛ в исходное положение . Через 5 мин гидрофон го-

тов К измерениям. Сигнал с гидрофона следует на разъем Выхо! l. Схема соедине-
ний представлена на рисунке 1;



ги55 > J МГфК,6В56]],119-02 
l > lМГQК _6S56З,1 

,1OU 

|1'

мгФк.4062з1.109 мп

Выхоd 1

К рпбочемц
эпOлOнц

-оо
\од{
-f,-t\-
Ф
l_
Е

Рисунок l - Схема соединений гидрофона с рабочим этztлоном

- дальнейшие операции проводить в соответствии с руководством по эксплуатации ра-

бочего этЕlлона.

6.З.|,4 Чувствительность (уровень чувствительности) гидрофона измерять на всех

треть октавных частотах его рабочего диапазона, при этом число наблюдений на каж-

дой частоте должно быть не менее 4.

На каждоЙ частоте fц вычислить среднее арифметическое значение чувстви-

тельности (уровеня чувствительности) M(ft).o по формуле (l):

п

M(fK).p: (1/n) . I мlгu;,
i= l

где n - числонаблюдений.

6.3.2 Определение уровня чувствительности на частоте 80 Гц

Уровень чувствительности на частоте 80 Гц следует определить результатам, по-

лученным в п.6.3.1.

РеЗУЛЬТаты поверки считать положительными, если уровень чувствительности на час-

тоте 80 Гц находиться в пределах (90+4) дБ относительно 1 мкВ/Па.

(1)

Gрi_60jOD
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6.3.3 Определение неравномерности частотной характеристики чувстви-

тельности

максимальную неравномерность @чу ч}вствительности в рабочем диапазоне

частот следует о*"о"rr"rь как абсолютное значение разности минимального уровня

M(f)ri" чувствительности и максимаJIьного уровня М(0.* чувствительности:

@чх:l м(/).," -МИ.u*|, дБ (2)

Результаты поверки считать положительными, если неравномерность

Очх не превышает 9 дБ в рабочем диапазоне частот от 2 Гц до 125000 Гц.

6.3.4 Определение неравномерности диаграмм направленности

Неравномерности диаграмм направленности гидрофона в горизонтальной и вер-

тикальной плоскостях определять на четырех верхних третьоктавных частотах его

рабочего диапазона частот. Неравномерность диаграмм направленности на каждой час-

тоте измерения определяется как разность (в децибелах) между максимaльным и ми-

нимаJIьным уровнями сигнала в рабочем угловом секторе. Рабочий угловой сектор для

ГоризонтirльноЙ плоскости равен +180 градусов, для вертикальной плоскости - * 30

градусов относительно нормirли к оси гидрофона.

Результаты поверки считать положительными, если начастотах 63 ,80, 100,

l25 кГц неравномерность диаграммы направленности в вертикirльной плоскости не

превышает 4 дБ, а в горизонтальной плоскости не превышает 3 дБ.

б.3.5 Определение нестабильности уровня чувствительности

Нестабильность уровня чувствительности за период между определять после оче-

редной периодической поверки..

Нестабильность уровня чувствительности @TffJ определять для всех частот ра-

бочего диапrвона по формуле (3):

@TOJ:I мо(/-) -мr(я)|, дБ, (3)

гле М6(/*) и Мт(/*) - уровни чувствительности, полученные при предьцущей

и при текущей поверках, соответственно;

Т- интервал между поверками.

результаты поверки считать положительными, если нестабильность уровня чув-

ствительнОсти уровня чувствительности OT(/J на каждой частоте не превышает 1 дБ.
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7 Оформление результатов поверки

7,| При проведении поверки ведут протокол произвольной формы.

7.2 При положительных результатах поверки на гидрофон выдается свидетельство о

поверке в качестве рабочего средства измерения установленной формы, в котором ука-

зывают следующие обязательные метрологические характеристики:

рабочий диапазон частот;

частотную характеристику чувствительности в мкВ/Па;

уровень чувствительности в дБ относительно 1 мкВ/Па;

пределы допускаемой относительной погрешности уровней чувствительности

при доверительной веброятности Р : 0,95;

нестабильность уро вня чувствительн о сти.

7.З При отрицательньIх результатах поверки по любому из пунктов методики поверки

гидрофон бракуется и к дальнеЙшему применению не допускается. На него вьцается

извещение о непригодности с укzванием причины забракования.

Начальник лаборатории З2 НИК-2
ФГУП (ВНИИФТРИ) ,U-{- Некрич.С.Ф.


